

## 国家网信办等发文规范网络音视频

## AI深度换脸术等新技术新运用将迎来强监管

侯建斌

人工智能技术是一把双刃剑，在为我们提供便利的同时，也带来了诸多问题。比如，前段时间被热议的AI换脸术便引发了诸如泄露用户个人隐私、侵权、扩散虚假信息、侵犯他人合法权益等风险。如今，官方正式出手——国家互联网信息办公室、文化和旅游部、国家广播电视总局日前联合印发《网络音视频信息服务管理规定》(以下简称《规定》)，促进网络音视频信息服务健康有序发展。规定自2020年1月1日起施行。

“新兴技术一旦在网上被违法运用，极有可能造成社会秩序混乱，甚至危害国家安全，这就要求对网络音视频行业加强监管。”北京师范大学互联网发展研究院院长助理、中国互联网协会研究中心秘书长吴沈括教授介绍，《规定》不仅加大了对违法行为的打击力度，而且有利于进一步保护公民、法人以及其他组织的合法权益，维护社会秩序和公共利益。《规定》的出台，意味着AI深度换脸术等新技术新运用将迎来强监管。

## 风险不断叠加亟需规范

当前，网络音视频信息行业发展迅速，用户规模不断壮大，相关风险也在不断叠加。

今年年初，一个“朱茵变杨幂”的视频在某网站上火了，视频里，电

视剧《射雕英雄传》中“黄蓉”的扮演者被替换为杨幂。视频传至微博后引起了轩然大波，侵权、安全等争议声接踵而至。

“随着‘深度伪造’等新技术新应用在网络音视频领域的运用，传播违法和不良信息、侵犯人民群众合法权益等风险隐患在不断增加。”国家互联网信息办公室有关负责人坦言，这些风险如果进一步集聚、放大，很可能被利用从事危害国家安全、破坏社会稳定、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益等法律法规禁止的活动。

“亟需出台有针对性的管理规定。”国家互联网信息办公室有关负责人说，目前亟需明确网络音视频信息服务提供者及其技术支持的主体责任内容安全管理责任，规范网络音视频信息服务提供者关于利用深度学习、虚拟现实等新技术新应用的管理要求，为网络音视频信息服务及其相关技术的提供、使用、管理等提供有效的依据。

在吴沈括看来，尽管监管部门近几个月已出台了相关文件，但由于网络音视频行业内容、用户等数量庞大，违法现象仍然层出不穷。此次《规定》的出台，明确了管理机制，规范了新技术的使用，对将有关技术用于违法用途的行为起到了一定的

制约作用，有利于维护网络视听行业的健康秩序。

## 辟谣机制阻断谣言传播

吴沈括注意到，《规定》对新技术新应用的安全问题给予了高度关注，他分析指出，这是由于此前缺乏相关规范机制，虚假、违法信息在网络平台上传播难以得到有效遏制，谣言的传播速度快以及影响范围广等特点对公民和社会秩序都造成了严重的危害。

对此，《规定》明确了安全评估要求，网络音视频信息服务提供者基于新技术新应用上线具有媒体属性或者社会动员功能的音视频信息服务，或者调整增设相关功能的，应当按照国家有关规定开展安全评估。此外还明确了对标识和新闻信息管理的有关要求，网络音视频信息服务提供者和网络音视频信息服务使用者利用新技术新应用制作、发布、传播非真实音视频信息的，应当以显著方式予以标识，不得利用新技术新应用制作、发布、传播虚假新闻信息。

国家互联网信息办公室有关负责人介绍说，《规定》还明确对违法违规信息的管理要求，网络音视频信息服务提供者应当部署应用违法违规音视频以及非真实音视频鉴别

技术。

此外，《规定》还强调，网络音视频信息服务提供者应当部署应用违法违规音视频以及非真实音视频鉴别技术，发现音视频信息服务使用者制作、发布、传播法律法规禁止的信息内容的，应当依法依约停止传输该信息，采取删除等处置措施；网络音视频信息服务提供者应当建立健全辟谣机制，发现网络音视频信息服务使用者利用基于深度学习、虚拟现实等的虚假图像、音视频生成技术制作、发布、传播谣言的，应当及时采取相应的辟谣措施，并将相关信息报网信、文化和旅游、广播电视等部门备案。

吴沈括告诉笔者，《规定》对非真实音视频信息的标识义务以及辟谣机制的安排，有利于识别各式各样的虚假信息，阻止虚假信息的传播，保护公民个人的权益，使新技术能够得到合法运用，与网络视听行业共同健康发展。

## 设置便捷投诉举报入口

值得注意的是，《规定》要求网络音视频信息服务提供者落实信息安全主体责任，应当依法取得法律、行政法规规定的资质；建立健全用户注册、信息发布审

核、信息安全管理等制度。

“这些规定要求网络音视频信息服务提供者自觉主动履行平台监管的义务，加大对不良信息的识别和审核力度，承担平台所应有的社会责任。”吴沈括解释说，平台方在追求经济利益的同时，应实现与社会效益相统一。网络音视频信息服务提供者应加大对公民、社会和国家利益的保护力度，承担更多的主体责任。

同时，《规定》还要求网络音视频信息服务提供者应当依照《中华人民共和国网络安全法》的规定对用户进行真实身份信息认证等。对此，吴沈括解释说，这一条可以看做是网络应用实名制条款，明确了公民个人的责任。

此外，《规定》要求，网络音视频信息服务提供者应当设置便捷的投诉举报入口，及时受理并处理公众投诉举报。此外，网络音视频信息服务提供者应当配合监管部门开展执法工作。《据法制日报》

“一带一路”  
律师联盟成立

新华社广州12月8日电(记者白阳 徐弘毅)12月8日下午，“一带一路”律师联盟(the Belt and Road International Lawyers Association)在广州宣布成立。这是中华全国律师协会发起成立、在我国登记注册的第一个国际性律师组织。

依据《“一带一路”律师联盟章程》，“一带一路”律师联盟是由我国律师发起，“一带一路”相关国家和地区的律师协会、法律机构等组织以及律师个人自愿结成的非政府、非营利性的国际性专业组织。联盟以促进“一带一路”有关国家和地区律师及律师组织间的交流与合作为目标，推动涉外法律服务发展，为“一带一路”建设提供优质高效的法律服务支持，遵守登记地国宪法、法律、法规和国家的政策。联盟总部及秘书处设在北京，联盟的官方语言为中文和英文。

当天举行的联盟第一届会员大会第一次会议和第一届理事会第一次会议，选举产生了联盟第一届理事会和联盟主席、副主席和秘书长。根据选举结果，中华全国律师协会会长王俊峰当选“一带一路”律师联盟首任主席，来自新加坡、印度、中国、韩国等国律师协会的有关负责人当选联盟副主席。王俊峰在新闻通气会上介绍，为不断拓展“一带一路”法律服务的深度和广度，构建法律服务国际交流平台，中华全国律师协会决定发起成立“一带一路”律师联盟。联盟筹备工作自2017年5月启动以来，得到了相关部门的大力支持，以及“一带一路”相关国家和地区的律师协会、律师事务所、法律机构以及律师个人的积极响应。联盟创始会员有85个，包括来自36个国家和地区的律师协会、律师事务所、法律机构和律师个人。

王俊峰表示，联盟接下来将重点做好四方面工作。一是积极发展联盟会员，不断壮大联盟的“朋友圈”；二是构建常态化法律服务网络，不断扩大联盟的国际影响力；三是与“一带一路”相关组织和其他国际律师组织建立沟通协调机制，积极开展国际律师交流合作活动；四是加强联盟自身建设，打造具有自身特色的国际律师组织运作机制和模式。

十二省市  
加强知识产权  
行政保护协作

新华社上海12月7日电(记者吴振东 许东远)北京、天津、河北、江苏、山东、广东、重庆、四川、湖北、浙江、安徽、上海十二省市知识产权局日前在沪共同签署《十二省市知识产权行政保护协作协议书》。根据协议，相关省市将在知识产权保护协作、案件线索移送、调查执行协助、联合执法保护、结果互认互享等方面进一步形成“一盘棋”，提升工作合力。

为服务支撑长三角区域一体化发展国家战略，此次启动的协作机制在原有十省市基础上增加浙江、安徽两省，协作职能从原来的专利保护扩大到专利、商标、地理标志保护，进一步提升了知识产权综合保护效能。

根据协议，十二省市知识产权局将进一步打通相关案件线索移送通道，加强在案件调查取证、处理文书送达、处理决定执行等方面合作，推动建立知识产权侵权判定互认机制、十二省市重点商标保护互认名录等，并加强知识产权侵权纠纷检验鉴定、仲裁调解、海外维权援助等服务资源共享。

此外，相关省市还将针对进博会、广交会、冬奥会等重大活动，展会、互联网、专业市场等重点领域，以及重大、疑难案件等开展联合执法和办案，严厉打击知识产权侵权行为，发挥联合执法和协作执法的协同效应。

近日，贵州省贵阳市南明区沙南社区联合辖区内的学校共同开展了“宪法宣传进校园”主题活动，为在校师生送去了宪法读本，以此普及宪法知识、弘扬宪法精神。图为12月4日，绿苑中学八年级(3)班的同学们在老师的带领下，通过“展读宪法”加深法治意识。

赵松 摄

## 公民个人信息倒卖现升级版：从按条卖转为卖“微信群”

新华社南京12月4日电(记者朱国亮)江苏省南通市海门市公安局12月4日披露破获一起倒卖公民个人信息案。犯罪嫌疑人将上亿条公民个人信息进行筛选、重组，组建不同“微信群”，然后将“微信群”卖给各类诈骗团伙。

据海门市公安局披露的信息，在“净网2019”专项行动中，海门市

公安局根据线索，在辖区捣毁了一家打着“传媒科技有限公司”幌子倒卖公民个人信息的犯罪窝点。这一“公司”在9个多月的时间里，收购了1亿余条公民个人信息，其中含有大量股民的联系方式。

随着案件的深挖，海门市公安局发现这一案件不简单。犯罪嫌疑人低价收购公民个人信息后，不是

简单地以高价倒卖出去，而是进行“加工”，生成不同的“微信群”，再卖给诈骗团伙。海门市公安局办案人员介绍，在这一条犯罪链条上，不同的犯罪团伙配合有序，他们将从各种途径收购来的公民个人信息视作“原材料”，进行拆分、筛选、整理后，交由专职的“客服人员”，以提供“内幕信息”等各种借口拉入人群，并进

行“洗脑”，然后将“微信群”卖给各类诈骗团伙。

在案件的侦办中，海门市公安局依据这一线索，深挖出公民个人信息的上家，又追查购买“微信群”实施诈骗犯罪的下家，先后抓获涉嫌侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人26名、涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人197名，破获诈骗案件600

余起。

目前，这一案件中被抓获的26名涉嫌侵犯公民个人信息的嫌疑人中，已有23人被移交海门市人民检察院提起公诉。针对此案，海门警方特别提醒，接到“加微信”“加群”的陌生客服电话请谨慎，不要轻信所谓的高收益、高回报的投资产品和项目。

## 米易县善心大姐吴兴燕：拾金不昧暖人心

李雨芯 赵影

近年来，温暖的阳光、舒适的天气和新鲜的果蔬吸引了不少外地游客来到四川省攀枝花市米易县游玩、康养。其实，米易能吸引并留住游客的闪光点，除了优美的环境，更有米易人一颗温暖人心的善举。

近日，成都游客刘大兴告诉笔者，他被米易人的善良情怀深深感动了。

今年11月21日，刘大兴与亲戚一家人在米易县的河边散步，尽情地享受冬日暖阳。在他们散步回到酒店后，刘大兴却发现自己的

背包不见了。据刘大兴回忆，回到酒店的时候大概是中午1点多多了，散步期间大概有两个小时的时间背包处于脱管状态。他的背包里装有1000余元的现金，最重要的是还有各种包含个人信息的证件，包括身份证、银行卡、医保卡等，丢失后不仅容易造成信息泄露，补办起来也十分麻烦。

焦急万分的刘大兴决定沿着自己走过的地方先找上一遍。就在刘大兴抱着碰运气的心态一边找一边问的时候，他看到了坐在河边长椅

上守着自己背包的吴兴燕。在捡到背包的两个多小时的时间里，吴兴燕一直守在原地，直到失主刘大兴寻回背包后，她才放心地离开。

事后，笔者联系上了吴兴燕。在米易三桥修河堤的工地上负责做饭的吴兴燕说，两个多小时的时间里，她没有离开长椅半步，虽然不知道失主在哪里，也不知道失主是否会回来，但一想到失主发现背包丢失时的焦急心情，她还是坚定地选择在原地默默守候。吴兴燕的话语十分淳朴：“这个包在这儿，我就一直

守在这儿。”

刘大兴找到了自己丢失的背包后，心里除了感激，也真切地体会到了米易人似亲人般温暖的情谊。他说，米易县是一个环境美、空气好的地方，城市非常干净宁静，而且老百姓也很友善，过马路时大家都会互相礼让，遇到问路的游客也都非常热情，把路指得非常详细。

刘大兴的亲戚李培芳已经是第三年来到米易康养过冬了。说到米易，她也赞不绝口。“米易人民的素质很高，这件事情更加深了我们对

米易人的亲切感。来了米易这么多次，我真的爱上这个地方了！”

在米易全县上下齐心协力共创全国文明城市的今天，吴兴燕拾金不昧的行为不仅展现出她个人的高尚品质，更传递出一股社会正能量，从一个侧面展现出这座阳光小城的文明建设成果。

身边的美德善行

